

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félelelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Rajk László lett a külügyminiszter, Kádár János belügyminiszter, Kossa István iparügyi miniszter Molnár Erik nagykövet lesz Offner Alfréd miniszterelnökségi államtitkár

A Magyar Távirati Iroda jelentése szerint Dinyés Lajos miniszterelnök csütörtök délelőtti megjelent Szakasits Árpád köztársasági elnökénél és bejelentette, hogy Szakasits Árpád miniszterelnök helyettes. Rajk László külügyminiszter és Molnár Erik külügyminiszter lemondott. Lemondásukat a minisztertanács tudomásul vette. Kérte a köztársasági elnököt, hogy a lemondványt részükre adja meg és ugyanakkor mentse fel Szakasits Árpád miniszterelnök helyettesét az iparügyi minisztérium vezetésének ideiglenes ellátására.

A köztársasági elnök a bejelentést tudomásul vette és a lemondványt megadta.

Ugyanakkor a miniszterelnök elterjesztésére Rajk Lászlót külügyminiszterre, Kádár Jánost belügyminiszterre, Kossa Istvánt iparügyi miniszterre kinevezte.

Az új miniszterek lelettek a fogadalmat.

Minisztertanács

A kormány tagjai Dinyés Lajos miniszterelnök vezetésével csütörtökön minisztertanácsra ültek össze.

A miniszterelnök bejelentette, hogy Szakasits Árpád köztársasági elnök lemondott miniszterelnökké-helyettesi tisztéről és iparügyi miniszteri megbízatásáról. Ugyanakkor lemondott Rajk László külügyminiszter és dr. Molnár Erik külügyminiszter is. A miniszterelnök Rakosi Mátyásnak a Magyar Dolgozók Pártja nevében hozzá intézett levele alapján elterjesztést tett Rajk Lászlónak külügyminiszterre, Kádár Jánosnak belügyminiszterre és Kossa Istvánnak iparügyi miniszterre való kinevezésére, mind dr. Molnár Erik rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté való kinevezésére.

Ugyancsak hozzájárult a minisztertanács Offner Alfréd miniszterelnökségi államtitkárra, dr. Fischer Gyula belügyminisztériumi, dr. Zoltán István pénzügyminisztériumi, dr. Földes Gyula köztársasági elnök helyettesévé, dr. Botta Béla miniszterelnökségi adminisztratív államtitkárra, dr. Offner Alfréd államtitkárra, dr. Molnár Erik külügyminiszterre és Szakasits Árpád miniszterelnök helyettesére érdemeit jegyzőkönyvben örökíteni meg.

A Gazdasági Főtanács határozatai

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén összeállította az 1948. dec. 31-én végződő költségvetési évről szóló költségvetési tervet. Megállapította az államháztartás az állami fizetéseket, valamint a hitelgazdálkodás tervét. Az öt hónap alatt az állam kiadásait és bevételeit mindvégig egyensúlyban maradtak, 3324 millió forintra rúgnak. Ebből beruházásokra 900 millió forint, dologi kiadásokra ezerháromezret forint, személyi

kiadásokra 901 millió forint kerül. A költségvetés számol az állami vállalatok nyereségével is.

Az Országos Munkabérmegállapító Bizottság a Főtanács irányítása alá kerül és a kollektív szerződéseket a jövőben az illetékes miniszter, a szakmai szervezések, de azokat továbbra is az Országos Munkabérmegállapító Bizottság hagyja jóvá. A nem állami munkáltatók szintén képviselőihez jutnak az OMB-ban.

A Főtanács határozta értelmében a résznyomós huszforintosok után augusztus 15. körül a Nemzeti Bank megkezdi a résznyomós és utánzatlan 100 forintosok forgalombahozatát is. A

regi száz forintosok még egy évig maradnak forgalomban.

Az áruárak felemelkedését a Főtanács kimondta az áram elosztásának az ország egész területére egységes árszervezését, aminek az eredménye az áramellátás fokozatos javulása és dicsőbbodása.

A GF elhatározta, hogy Magyarországon megkezdje a szénnek a kitermelés helyett lefolyó bányák végrehajtott elgázosítását, amely Oroszországban jelentős eredményekkel járt. Erre a célra a Főtanács mászaki bizottságot küldött ki és a kísérletekre 100 millió forintot engedélyezett.

A romlakások helyreállítására vonatkozó rendelkezéseket a minisztertanács kiterjesztette az üz-

lethelyiségekre is, amelyeknek helyreállítása az igénybe vett lakásokkal van összehangolva.

Az idegenforgalmat és az idegenforgalmi kérdéseket a Főtanács a közlekedési miniszter hatáskörébe utalta és eltörölte az idegenforgalmi járulékok, amely a szálloda árakat növelte.

A második világháború és a fasiszta uralom idején a nyilvántartásra vonatkozó rendelkezéseket kiterjesztik a polgári személyek iránt, tehát a nők iránt nyilvántartására is.

A minisztertanács rendeletet fogadott el az áruk kereskedelmi forgalmának szabályozásáról. A rendelet szerint a kereskedelmi miniszter bármely áru kereskedelmi forgalmát az Országos Tervhivatalal egyetértésben szabályozhatja.

Véglegesen rendezte a minisztertanács a fegyverek iránti és elfogadta a honvédség átdolgozott ügyviteli szabályzatát, valamint a honvédelmi kizártságok során a kártalanítási eljárás módosítását.

Ezzel kapcsolatban megállapítja az értekezlet, hogy a kataszteri tisztajelvények régi megállapítása igen sok vonatkozásban elavult, ezért helyesnek tartaná, ha a kormányzat ezen a téren helyesbítene a hiányokat.

Az értekezlet megállapította, hogy a magyar mezőgazdaság területén bizonyos munkanélküliség jelentkezik, másrészt a demokrácia a régi harcos földmunkások ezreinek nem tudott földet adni, ezért lehetetlennek tartja, hogy a földhasználatok olyan kezébe kerüljenek akik nyugodt megélhetést biztosító földdel úgy is rendelkeznek és a jövőre nézve helyesnek tartaná, ha a haszonbérleteket a földnélküliek és törpebirtokosoknak juttatná, akik önkéntesen alapon szövetkezetekbe tömörülhetnek.

Az országos értekezlet helyesnek tartja azt is, hogy a kormányzat a legszigorúbban ellenőrizze a föld adásvételt, hogy egyrészt megakadályozza a spekulációs tőkének a mezőgazdaságba való behatolását, másrészt gátat vessen a dolgozó parasztság elszegényedési folyamatának.

A Kisgazda Párt, amely elvileg nem áll az osztályharc alapján, de szükségesnek tartja annak intézményes megakadályozását, hogy a falvak módosabb gazdái, a szegényebbeket, vagy a politikailag szervezettebb rétegeket igazgatóival, vagy bármilyen más módon elnyomják és kiszákmányolják. Szükségnek tartja az országos értekezlet a mezőgazdaság termelésének a magyar belső fogyasztáshoz és a kiterjedt fejlesztéséhez való alkalmazását, valamint a termelői gazdaságok a mezőgazdaság keretén belül való érvényesítését.

Az új miniszterek pályafutása

KÁDÁR JÁNOS

A munkásosztály fiaként került a belügyminisztériumi székbe. 1912-ben született szabolcsországi gyermekként. Segédmunkás, majd műszerész tanonc lett. 1931-ben belépett a kommunista ifjúmunkás szövettségbe, 1932-ben a kommunista párt tagja lett s ettől kezdve meg szakított nélkül dolgozott, harcolt a pártért. Elvért többézer felügyelet alatt állott. Gyakran tartóztatták le börtönben összesen több mint 3 évet töltött. A felszabadulás után közvetlenül a nagybuda pesti rendőrség megszerzésében vállalt jelentős szerepet. Helyettes főkapitányként dolgozott mindaddig, amíg a nagybuda pesti pártbizottság megszerzésével meg nem bízták. 1945. decemberétől a mai napig egyfolytában vezette a nagybuda pesti pártbizottságot. A városi politika irányításában közgazdasági kérdésekkel is behatóan foglalkozott. Mindkét választáson a Heves és Nógrád megyei dolgozók küldték be az országgyűlésbe.

KOSSA ISTVÁN

1904-ben született Balatonújlélen, szegény proletárcsaládból. Négy esztendősen korábban elvesztette szüleit. Az elemi iskola elvégzése után Budapestre került. Megpróbálkozott sokféle mesterséggel. Végül villamoskályás lett belőle.

Gyermek felvételek
Horváth fotóól
Simonffy-utca 1-b

A Független Kisgazda Párt országos értekezlete nagyfontosságú határozatot hozott a mezőgazdaság kérdéseiben

Dobi István: Meg kell szeretetni a néppel a szövetkezeti gazdálkodást
Bognár József: Az elkövetkező hetek sorsdöntő fontosságúak a párt életében, mert a parasztság jövőjének kérdésében kell állástfoglalni

A Független Kisgazda Párt központi bizottsága országos értekezletet hívott meg, amelyen kétszázharminc résztvevővel, szervezeti vezetők, kiküldöttek, képviselők és a pártvezetőség tagjai.

Dobi István elnöki megnyitójában tájékoztatta az értekezletet, hogy néhány héttel ezelőtt a parasztképviselők egy csoportja megkezdte a pártvezetés felé a mezőgazdaság fejlesztéséről és az ezzel kapcsolatos politikai kérdésekről. A megbeszélést folytatták a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével is. Erek során megbízonyosodtak arról, hogy a Magyar Dolgozók Pártja változatlanul ragaszkodik a termelőszövetkezetek önkéntességének elvéhez és a többi felvetett kérdésekben sem szándékozik továbbmenni, mint amennyire a kisgazdapárti parasztképviselők a maguk elhatározásában elmentek. Közösen az a vélemény alakult ki, hogy meg kell szeretetni a néppel a szövetkezeti gondolkodást, amely legfőbb eszköze a parasztság felemelkedésének.

Dobi István ezután az elmúlt három év eredményeit méltatva megállapította, hogy az országos erők az egész dolgozó magyarság érdekeit szolgálják. A kormány a mezőgazdaság vonalán is a dolgozó tömegek tehát a parasztság nagyobb jólétének biztosítására törekedik. Látni a hatalmas eredményeket, nem szabad félteni a fejlődéstől, a mezőgazdaság vonalán is. Tudomásul kell venni, hogy a mezőgazdasági termelésünket a mostani gazdasági rend szerinti lehetetlen megfelelő szintre emelni. Csak gépesítéssel és a szövetkezeti gazdálkodásal tudunk enyhíteni a parasztság munkájának mai embertelen formáin.

Dobi István ezután ismertette a paraszti képviselők által kidolgozott tervezetet majd megemlé-

kezett Tildy Zoltán köztársasági elnök lemondásáról. Tildy Zoltán teljes mértékben azonosította magát a politikai irányvonalal, és vállalta az összes véghez vitt reformokat, amelyeket a népi demokrácia véghezvitt. Tildy Zoltán ezért mondtak le, mert közvetlen közelében álló személy hűtlenség vádát a demokrácia eszméjéhez és vétett azok ellen. Kérte a képviselőket, hogy erről a kérdéssel ilyen formában tájékoztassák a faluk népet is.

Ezután Bognár József megállapította, hogy az elkövetkező hetek sorsdöntő fontosságúak a párt életében, mert a parasztság jövőjének kérdésében kell állástfoglalni. A parasztság jövő életformájának kérdése lényegében még nem dönt el, de a szövetkezetekbe való tömörítés és a termelőszövetkezetek megújítása majd meg a kapitalista termelés maradványaiton folyton jelentkező értékesítési problémákat. A mezőgazdaság csak ezek segítségével tud szembenézni a világgazdasági versenyrel, amely rövidesen elkövetkezik s abban azok az államok kerekednek felül, amelyek a legjobban tudják termelni.

Bognár József ezután a pártvezetésnek egységének jelentőségét hangsúlyozta.

Felhasználása után megkezdődött a vita. Szünet után pedig Oltványi Imre adott külpolitikai tájékoztatást, majd Bognár József ismertette azt a határozati javaslatot, amelyet a mezőgazdaság kérdéseivel kapcsolatban a párt paraszti képviselői politikai bizottsága és képviselői értekezlete elfogadott.

A határozati javaslat többek között a következőket tartalmazza:

Az országos értekezlet megállapítja, hogy a magyarországi népi demokrácia léta szempontjából

rendkívül fontos a magyar parasztság millióinak részvételére a politikai és társadalmi élet átforgalmazásában és népünk életvitelének emelésére irányuló gazdasági erőfeszítéseken.

A dolgozó parasztság talayomó többsége helyesen értékeli feladatát, amikor a technikai fejlődés ellen jár munkásszállal kötött szoros és megbontathatlan szövettséget a népi demokrácia megerősítésére.

A Független Kisgazda Párt, amely a közép- és kisparasztság pártja kíván lenni, a magyar népi demokrácia fejlődése és hazánk jövője szempontjából döntő fontosságúnak tartja ennek a szövettségnek a megerősítését. A magyar mezőgazdaság és ezen keresztül a magyar nemzetgazdaság egyik legfőbb problémájával a szövetkezés kérdéseivel foglalkozva, a határozati javaslat megállapítja, hogy a magyar mezőgazdasági termelés termelékenységére alacsony, termelési költségű viszony magasak, ami a világgazdaság nehézségeit jelent az értékesítés tekintetében.

A gépesítés erőteljes keresztülvételére, a munkaerő észszerű, kihasználására és tervezési irányítására van szükség a magyar mezőgazdaságban és erre a parasztság önkéntes társulására alapított, a helyi adottságokat figyelembevevő szövetkezetek létszámának a legalkalmasabbnak. A szövetkezetek támogatása jelentős anyagi áldozatokat kíván a kormánytól, ezért az országos értekezlet igazságosnak tartja a mezőgazdaságon belül megvalósított progresszív adórendszert, és a 15 holdon felüliekre kivetett mezőgazdasági fejlesztési járulékok, mert az így nyert összegek az egész mezőgazdaság fejlesztését és a dolgozó parasztság megerősödését szolgálják.

